

2022/10/30

星期日

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:费治中

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

| 06 |

拍客“心境界”捕捉“萤火光”

◎卢铖卉



本版摄影:李斌

“这个角度好极了”“再拍个特写”……在百花苑社区百信邻里服务中心里,几位老年摄影师正端着相机,以五花八门的姿势选取心中的最佳角度。他们镜头所向之处正是百花苑社区两大社团组织之一——百花苑老年人协会“虎头鞋”非遗传承。

由崇川区和平桥街道“心境界”拍客团平均年龄65岁的老拍客们担纲的《“萤火之光”优秀社团组织风采》正在拍摄中。76岁的陆琴团长介绍,他们将对街道濠西社区“和平桥街道心境界拍客团”、百花苑社区“和平桥街道军嫂艺术团”、起凤社区“长青嬢嬢服务队”等12个优秀社团组织的志愿服务项目进行拍摄,并将作品结集成册,推动志愿服务更上一层楼。

镜头对准特色社团组织

“我们社区在2018年春季第一次开办了虎头鞋培训课,2021年‘虎头鞋’社团组织正式揭牌。”“虎头鞋”非遗传承的骨干成员王秀兰介绍,“现在我们社区还拥有虎头鞋非遗传承人杨和英的非遗工坊,每年都有四面八方的学员参加春秋两季的培训班。”

2018年开办虎头鞋培训班以来,“虎头鞋”非遗传承共吸收了近两百名学员。2021年1月百花苑“虎头鞋制作技艺培训”被崇川区民政局列为区“公益创投示范公益项目”。

比虎头鞋更早进入拍客团视野的是2008年成立的百花苑军嫂艺术团。这个社团早先由10多位爱好文艺的军嫂组成,多年来逐渐发展为100多名成员的草根艺术团,形成了合唱团、越剧班、腰鼓队、舞蹈队、走秀队等多个小班,满足了邻里居民多层次的文化需求。

“摄影师们为我们军嫂艺术团拍了很多艺术照片,在拍摄排练舞蹈的过程中,对每个场景和舞蹈造型、每个人的神态都精益求精。”团员们说。

为非遗传承贡献力量

这一次,是“心境界”拍客团第5次来虎头鞋的制作现场拍摄。

对于拍客团的老摄影师们来说,百花苑老年人“虎头鞋”非遗传承真正吸引他们的是一份坚持的精神——每周五雷打不动,坚持进行;一种传承的信念——目前参加培训最年轻的40多岁,最年长的近80岁;一份发展的期冀——目前社团正在积极联系一些小学,着手非遗技艺从娃娃抓起。

“人总是要有点精神的,作为一名共产党员,退休了下岗了,思想不能退休,党员不能下岗。一个老年摄影爱好者,省、市摄影家协会会员,需要也应该发挥些余热,做些有益于社会的工作。”“心境界”拍客团的骨干摄影师汪建说,“我们一是希望能通过镜头让大家喜欢虎头鞋这一传统的工艺品,

二是希望能引起更多的人关心、关注,参与到非遗传承中来。”

做时代的记录者

和平桥街道“心境界拍客团”成立于2013年1月,由南通日报社原社长、总编贾涛根策划发起,濠西社区部分老年摄影爱好者和南通市老年摄影学会骨干成员志愿参加,目前由陆琴团长具体负责。

拍客团的老年摄影师们将个人的兴趣爱好与社会公益活动结合起来,用相机为身边的平民百姓留下微笑光影。九年来,拍客团追光逐影,不单拍摄风光、人文,更在街道党工委和濠西社区党委的大力支持下,有组织地开展各种公益活动,用镜头记录精彩。

摄影无声,掷地有声。老摄影师们通过相机,记录和宣传正能量,践行老年摄影“娱乐身心,延缓衰老,发挥余热,服务社会”这一宗旨。“在街道、社区有着许多的老党员老同志,人老心红志愿服务社会,多年来他们持之以恒、不计报酬、任劳任怨,我们虽然无法同他们相比,但做一个真诚的记录者,也是价值的一种体现。”汪建笑道。

摄影师们也在对现实的捕捉中逐渐看到不曾见过的风景。汪建说他印象很深的是“寺街印象社”的老同志们,他们对消防器材使用操作的熟练程度极高,“那就是一个字‘棒’,两个字‘真棒’,三个字‘棒极了’,我们在单位时也经常组织和参加消防培训,还真不如他们,老街消防安全交给他们真的可以放心。”

“心境界”拍客团在不断完善自身拍摄理念的同时,将其付诸实践,这一路走来已是九年,萤火之光,虽小犹荣。

“我们拍客团的水平和能力有限,做不出什么大的贡献,只能做一些力所能及的微不足道的小事。但是,星星之火可以燎原,用我们绵薄之力点燃的小小萤火也要为社会做贡献。为宣传先进、弘扬正气添彩加色。”陆琴说。

孙辈来电再亲热 也要提防“假孙子”

◎阿维

普普通通的晚餐后时光,南通一对老夫妇正看电视,许久未响的电话座机突然“丁零零”闹起来。自从儿子给买了手机,电话座机就用得少了,只有在老两口手机没听着或忘记充电、儿子联系不上才会打来座机,更多的座机来电都是些推销广告,老两口闷得慌时也会和电话那头聊上几句。

空白的来电显示

老奶奶看了看来电显示拿起听筒:“空白的呀,是谁呀?”“奶奶,奶奶,是我呀,吃饭了吗?”老奶奶一听下意识就觉得是孙子小伟,“哎哟哟,小伟呀,工作忙也要注意身体,这都有多久没看到你了。”奶奶乐得合不拢嘴,赶紧招呼:“老头子,小伟来电话了!”爷爷也赶忙来接电话,“爷爷身体好的吧,天冷了要多当心。”“宝贝孙,你声音怎么变了?”“我感冒了。”爷爷赶紧叮嘱要小心身体……

挂断电话后,这一晚老两口的话题全都围绕着孙子小伟。

出事的宝贝孙子

第二天一大早,家中电话座机又响了,还是没有来电显示、还是感冒了的宝贝孙子小伟。“昨天晚上在外面喝酒和人冲突,我把人推倒了。人家受伤去了医院,我被带进了派出所,手机被收走了,民警调了监控,说不是我的责任,对方先动的手,只要调解成功我赔人家13万,不用进去。爷爷奶奶别告诉我爸妈,别告诉任何人,我不想影响工作!”

这可事关宝贝孙子的前途啊,爷爷奶奶带上银行卡立马赶到了银行,向“孙子”提供的“李星宇”的账户转账13万。

手机“来显”露了馅

刚转完账,爷爷手机响了。“钱收到了,爷爷奶奶……”这时爷爷突然想到手机来电显示怎么不对,全是带“+”号的长串数字?爷爷意识到问题,赶忙挂掉电话,联系手机通讯录里的孙子小伟。电话接通,小伟好好地上着班呢,爷爷赶忙报警。因报警及时,南通市反诈中心成功拦截下部分钱款。

随着移动电话和网络的普及,固话市场逐渐萎缩,但因其不用充电、信号稳定的优勢,依然是中老年人的首选。“座机求助”专骗防护意识薄弱的中老年人,利用他们对小辈的关爱、利用老年人信息相对闭塞的情况,冒充身份虚构困境,往往能骗得他们义无反顾来帮忙。如何防范?

中老年人挑选固话要尽可能挑选带有骚扰功能的,对陌生电话、不显示来电尽量避免接听,自称家人、熟人来电又提及钱财的,要加倍警惕,特别是要求向陌生账户转账,更要通过多方信息核实,勿让关心变成伤心。

日常生活中,中老年人也要注意保护个人信息,切勿参加“登记电话免费送鸡蛋”之类的活动,这样的行为会让你更多地暴露在骗子的视线之下。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com